

ОБРАЗОВАНИЕ ..... 22

**Поступательное движение**  
В России вступили в силу новые правила приема в университеты



ДЕНЬГИ ..... 6

**Приказали долгу жить**  
Когда станет легче взять ипотеку и потребкредиты

МЕДИЦИНА ..... 29

**Услышьте врачей**  
Профессор Георгий Таварткиладзе: что делать, чтобы не потерять слух



ПРОГРАММУ ТЕЛЕВИДЕНИЯ СМОТРИТЕ С ПОМОЩЬЮ QR-КОДА



# Российская Газета



№ 60 (9599)  
19–25 марта 2025  
www.rg.ru

## НЕДЕЛЯ

Общественно-политическая газета

СРЕДА 19 МАРТА > ЧЕТВЕРГ 20 МАРТА > ПЯТНИЦА 21 МАРТА > СУББОТА 22 МАРТА > ВОСКРЕСЕНЬЕ 23 МАРТА > ПОНЕДЕЛЬНИК 24 МАРТА > ВТОРНИК 25 МАРТА

**Тираж  
номера  
3 172 028**



НЕДВИЖИМОСТЬ ..... 10

Навеки поселиться.  
Верховный суд разъяснил, когда садовый дом можно признать жилым

ПРАВО ..... 14

Первое слово дороже.  
Банк не может изменить договор с гражданином в одностороннем порядке

ПАМЯТЬ ..... 20

Одинокий Распутин.  
Десять лет назад ушел из жизни большой русский писатель

РАБОТА ..... 25

Опыт — это плюс.  
Спрос на сотрудников старше пятидесяти лет вырос в два раза

ТРАДИЦИИ ..... 30

Долг любви.  
Родительские субботы: как провести их правильно

**СПЕЦРЕПОРТАЖ** Как жители освобожденной Суджи встречают российских солдат .... 3

# Радость со слезами

## Юг России



### Под крышей дома своего Аукцион на покупку квартир для детей-сирот объявлен в Калмыкии

ВОСЕМЬ калмыцких детей-сирот получат жилье от государства за счет федеральной субсидии с софинансированием из местного бюджета в 2025 году. Сейчас объявлен аукцион на приобретение четырех изолированных квартир в Элисте площадью не менее 33 квадратных метров. В них должен быть сделан добротный ремонт. Квартиры не должны быть в цокольном, мансардном и последнем этаже.

СТОП-КАДР



В Крыму прошел мотопробег байкеров клуба «Ночные волки», посвященный 11-й годовщине Крымской весны. Массовые мероприятия в республике по-прежнему не проводятся, но для байкеров сделали исключение. Около 50 мотоциклов и автомобилей под рев моторов промчались от Симферополя до Севастополя.

## Вызвал на ковер

### Из-за земельного спора дагестанский депутат пригласил главу района на ринг

#### СИТУАЦИЯ

Тимур Алиев, Махачкала

В Дагестане назревает грандиозный скандал. Депутат сельсовета из села Хубар вызвал на бой главу Казбековского района. Причина — глава района разработал генплан и передал участки, которые сельчане хотят обрабатывать, частному предприятию, и теперь местные жители пользоваться землей не могут.

Депутат Рашид Исаков, инициатор батла, рассказал «РГ», что исторические земли, принадлежащие жителям села Хубар, незаконно предоставлены частному предприятию, несмотря на решение депутатов местного собрания, принявших решение взять земли на баланс села.

236 гектаров примыкают к одной из популярных локаций республики — Сулакскому каньону. Еще более тысячи гектаров поделены на участки для дальнейшей перепродажи.

— Жители села не могут на этих участках косить сено, выпасать скот. На неоднократные просьбы разобраться с проблемой мы получали отказ, — говорит Исаков.

В конфликт сейчас вникают власти Дагестана. Для решения земельных проблем села Хубар создана рабочая группа, будет проведена инвентаризация земель, предложены правовые механизмы для решения острых вопросов, рассказали «РГ» в министерстве Дагестана.

Тем временем сельский депутат решил в очередной раз поговорить с главой района Гаджимурадом Мусаевым. Беседа переросла в спор, и Мусаев нецензурно выругался в адрес жителей. Записан

ный на телефон разговор селян не на шутку возмутил. Они в официальном письме потребовали от главы района публичного извинения, но тот его проигнорировал. И лишь через «своих» людей передал, что оскорбил не всех жителей села, а только некоторых.

### Уведомление о сатисфакции оформлено официально, заказное письмо отправлено на имя главы муниципалитета

Тогда депутат сельсовета Рашид Исаков вызвал главу района... на дуэль.

— Одним из тех, кого чиновник оскорбил нецензурными словами, был я. Все жители села Хубар выступают против генплана, наносящего нам ущерб. Поэтому я от лица всех селян вызвал его на бой, — рассказал «РГ» Исаков.

Уведомление о сатисфакции

было оформлено официально, соответствующее заказное письмо отправлено на имя главы муниципалитета.

Только в отличие от мушкетеров, дравшихся на шпагах, в правилах дуэли пришлось учесть местную специфику.

«Я лично вызываю тебя подтвердить свои слова и драться один на один на борцовском ковре или боксерском ринге, в перчатках в спортзале спортшколы села Дылым Казбековского района. Если ты мужчина, как говоришь в своей аудиозаписи, то примешь мой вызов, придешь и докажешь это. А если струсил, с этим и будешь жить. Я готов выбить из твоего тела те жиры, которые ты накопил за все эти годы, когда несправедливо пользовался благами исторических земель, принадлежащих жителям села Хубар», — написал в своем обращении Исаков.

Сейчас в Дагестане идет месяц поста Рамадан. Поэтому бой намечено провести после его окончания, хотя глава района согласия на участие в нем официально еще не дал.

Между тем жители республики активно обсуждают предстоящий батл, даже делают ставки.

— Есть договоренность: в случае моей победы, а я в ней не сомневаюсь, все деньги, выигранные на ставках, будут распределены среди малоимущих жителей села, — пообещал Рашид Исаков.

#### СПРАВКА «РГ»

Сулакский каньон расположен в центральной части Дагестана, в долине реки Сулак. Он является одним из самых глубоких каньонов в мире и самым глубоким в Европе. Его глубина — почти две тысячи метров, а протяженность — 53 километра. Каньон является одной из самых известных и посещаемых природных достопримечательностей Дагестана, ежегодно посмотреть на него приезжают около трехсот тысяч туристов. Рядом с Сулакским каньоном расположено множество экстремальных аттракционов.

## В Астрахани начал работу новый сурдоцентр

#### МЕДИЦИНА

В Астрахани при поддержке Национального медицинского исследовательского центра оториноларингологии Федерального медико-биологического агентства России открылся новый сурдологический центр. В нем будут проводить диагностику и лечение нарушений слуха пациентам всех возрастов. А тех, кто нуждается в оперативном лечении, направят в специализированные медучреждения. Клиника оснащена самым современным оборудованием. В ее штате работают три врача-сурдолога и четыре дефектолога. Специалисты привлекут для углубленной диспансеризации участников спецоперации, страдающих поражением органов слуха.

Специалисты центра уже осмотрели 87 участников СВО, шестерым из них прове-

дена тимпаноластика, которая поможет улучшить слух, а тринадцати — выполнено слухопротезирование. В ближайшее время осмотр пройдут еще 24 ветерана. Согласно статистике, в Астраханской области в последние годы все больше людей обращаются в медучреждения с различными патологиями слуха. Треть из них — дети. Такая патология у ребенка — это не только медицинская, но и социокультурная проблема. Маленького пациента важно адаптировать к окружающему миру. В рамках соглашения о сотрудничестве между новым сурдологическим центром и Федерацией художественной гимнастики адаптивного спорта России будет проводиться комплексная спортивная реабилитация юных астраханцев с нарушением слуха.

Валерия Топольская, АСТРАХАНЬ



В новом сурдоцентре смогут пройти обследование участники СВО.

## В Калмыкии продлены выплаты матерям

#### ПОДДЕРЖКА

В Калмыкии денежные выплаты молодым мамам, родившим до 25 лет, указом главы республики Бату Хасикова, продлили до конца 2025 года. Такое единовременное пособие в размере 30 тысяч выплачивается в регионе с 2019 года. За это время его получили 3,5 тысячи женщин.

Вопрос материнства и детства в Калмыкии уделяется пристальное внимание. Семьям оказывается порядка 25 мер соцподдержки. В республике действует региональная программа повышения рождаемости, а в дополнение к федеральным мерам предоставляется и регио-

нальный материнский капитал. С 1 января 2025 года его максимальный размер составляет почти 130 тысяч рублей. А многодетные родители с пятью и более детьми ежегодно поощряются знаком отличия республики «За заслуги в воспитании детей» и единовременным пособием в размере 100 тысяч рублей.

Такая значимая помощь от властей приносит свои плоды. Сейчас в Калмыкии живут более 52 тысяч семей, в которых воспитываются без малого 65 тысяч детей. Порядка 8,5 тысячи из них — многодетные. За последние пять лет этот показатель вырос почти в полтора раза.

Мария Соловьева, Элиста